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Ata da 26ª Sessão Ordinária do 1° Período Ordinário da 4ª Sessão Legislativa da 

Legislatura 2013-2016 da Câmara Municipal de Sobral, realizada no dia 09 de maio de 

2016. 

 

Presidente – José Crisóstomo Barroso Ibiapina 

1° Secretário – José Oswaldo Soares Balreira Júnior 

 

Aos noves (09) dias do mês de maio do ano de 2016, às dezessete horas (17:00), no Plenário 

Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece mais uma Sessão sob a Presidência do 

Vereador José Crisóstomo Barroso Ibiapina, secretariado pelo Edil José Oswaldo Soares 

Balreira Júnior. Chegada a hora regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor Secretário a 

proceder à chamada dos senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: Antônio Cláudio 

Ferreira Gomes, Paulo Cesar Lopes Vasconcelos, José Oswaldo Soares Balreira Júnior, Adauto 

Izidoro Arruda, Estevão Ponte Filho, Valfredo Linhares Ribeiro, Tiago Ramos Vieira, Antônio 

Oliveira Braga, Gerardo Jovani Romão, Gilmar da Cruz Bastos, Francisco Wellington Alves 

Vasconcelos, Manoel Rodrigues da Silva, José Sílvio Ávila Cunha, José Crisóstomo Barroso 

Ibiapina, Francisco Rogério Bezerra Arruda, José Itamar Ribeiro da Silva, Carlos Evanilson 

Oliveira Vasconcelos, Carlos Augusto Rodrigues Linhares, Francisco Hermenegildo Sousa Neto, 

Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar e Christianne Marie Aguiar Coelho. AUSENTES: Nenhum 

vereador se ausentou. Ata da 25ª Sessão Ordinária aprovada. PEQUENO EXPEDIENTE. 

Foram lidos o Projeto de Resolução Nº 164/2016 de Francisco Rogério Bezerra Arruda 

(PP) - Modifica o Regimento Interno da Câmara Municipal de Sobral, na forma que indica e dá 

outras providências; o Projeto de Emenda à Lei Orgânica Nº 041/2016 de Francisco Rogério 

Bezerra Arruda (PP) - Adita §5º ao Art. 44 da Lei Orgânica do Município de Sobral, na forma 

que indica; e o Projeto de Lei Nº 1988/2016 da Mesa Diretora - Fixa os subsídios dos 

vereadores para a Legislatura 2017- 2020, observado o disposto no Art. 29, inciso VI, alínea D 

da Constituição Federal. Foram lidos e automaticamente aprovados os Votos de Pesar de 

Gilmar da Cruz Bastos (PSB) nºs 020/16 – Apresenta Manifesto de Profundo Pesar em 

memória do policial militar Antônio Anderson do Nascimento; e 021/16 – Apresenta Votos de 
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Profundo Pesar em memória da dona Caetana Madeira Souza. Foram lidas as indicações de  

Carlos Evanílson Oliveira Vasconcelos “Carlos do Calisto” (PDT) nº 683/16 – Indica, com 

urgência, a máquina motoniveladora para abertura de ruas do bairro Barragem, distrito de 

Jaibaras, Sobral- CE; de Francisco Linhares da Ponte “Chico Jóia” (PMDB), subscrito por 

Adauto Izidoro Arruda, nºs 709/16 – Indica, com urgência, que seja feita campanha de 

incentivo ao uso racional d’água; 710/16 – Indica pavimentação asfáltica na rua Oscar 

Rodrigues, Recanto I, Sobral- CE; 711/16 – Indica que seja feita a complementação asfáltica da 

rua João XXIII, Padre Ibiapina, Sobral- CE; 723/16 – Indica mutirão de limpeza no bairro Nossa 

Senhora de Fátima (próximo ao bairro Renato Parente), Sobral- CE; 724/16 – Indica, com 

urgência, troca das luzes por voltagem maior na iluminação pública do residencial Nova Caiçara, 

Sobral- CE; e 725/16 – Indica que seja concluída a implantação do sistema hídrico na 

comunidade de Cachoeiro para 30 famílias, que sofrem sem água potável iniciada ano passado e 

não foi concluída; de Estevão Ponte Filho (PP) nºs 712/16 – Indica a construção de uma capela 

mortuária pública para o distrito de Jordão; e 713/16 – Indica que sejam construídas saídas de 

emergência nas quadras poliesportivas das praças públicas da sede e distritos; de Tiago Ramos 

Viera (PMDB), subscrito por Adauto Izidoro Arruda, nºs 714/16 – Indica que seja feita a 

limpeza do terreno ao lado da caixa d’água do SAAE, na Av. John Sanford, ao lado do Colégio 

Gerardo Rodrigues, Sobral- CE; 715/16 – Indica agilizar construções da adutora com sistema 

domiciliar na comunidade de Pedra Branca, Sobral- CE; 716/16 – Indica que seja viabilizada a 

implantação de um abatedouro (aves) no Município de Sobral- CE; 726/16 – Indica, com 

urgência, que seja feita a pavimentação asfáltica na rua Timbaúba, no distrito de Patos, Sobral- 

CE; 727/16 – Indica, com urgência, que seja feita a pavimentação asfáltica na rua Vila Camilos, 

no distrito de Patos, Sobral- CE; e 728/16 – Indica, com urgência, que seja feita a pavimentação 

asfáltica na rua Vila Jerusalém, no distrito de Patos, Sobral- CE; de Manoel Rodrigues da Silva 

“Emídio Silva” (PT) nºs 717/16 – Indica o recapeamento asfáltico na rua Antônio Ferreira 

Barbosa, na sede do distrito de Aracatiaçu, Sobral- CE; 718/16 – Indica a pavimentação asfáltica  

da rua Antônio Gabriel, na sede do distrito de Aracatiaçu, Sobral- CE; 719/16 – Indica a 
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pavimentação e o recapeamento asfáltico da rua Filadélfia, na sede do distrito de Aracatiaçu, 

Sobral- CE; 720/16 – Indica a pavimentação asfáltica na rua Henrique Quinto Sousa, na sede do 

distrito de Aracatiaçu, Sobral- CE; e de Antônio Oliveira Braga “Galdêncio” (PDT) nºs 

721/16 – Indica a reforma e a cobertura da quadra de esporte da localidade de Boqueirão, Sobral- 

CE; e 722/16 – Indica a construção de duas novas salas de aula para o 6º e 7º Ano do Ensino 

Fundamental e climatização das salas do Anexo Mocinha Rodrigues, no distrito de Boqueirão, 

Sobral- CE. Ficaram prejudicadas em virtude da ausência do autor no momento da leitura 

as Indicações de Carlos Augusto Rodrigues Linhares “Kaká Linhares” (PMDB) nºs 692/16 

– Indica reforma e ampliação do CSF Leda Prado (Centro da Saúde da Família) de Jaibaras, 

Sobral- CE; 693/16 – Indica a reforma do posto de saúde da comunidade do Setor III, Jaibaras, 

Sobral- CE; 694/16 – Indica a instalação de um redutor de velocidade, situado em frente ao 

colégio Raimundo Santana, que fica na Rua Bela Vista, Barragem, Jaibaras, Sobral- CE; 702/16 

– Indica a instalação de uma lombada na rua da Manga, Barragem, Jaibaras, Sobral- CE; 703/16 

– Indica a instalação de uma lombada na rua Tupy, bairro Alto Alegre, Jaibaras, Sobral- CE; 

704/16 – Indica a reforma da praça na localidade do Setor III, Jaibaras, Sobral- CE; 705/16 – 

Indica a recuperação do asfalto da rua do Comércio, centro de Jaibaras, Sobral- CE; 706/16 – 

Indica a recuperação do asfalto da rua Santa Clara, bairro Alto Alegre, Jaibaras, Sobral- CE; 

707/16 – Ementa: Indica a recuperação do asfalto da rua Santa Teresinha, Bairro Centro, 

Jaibaras, Sobral- CE; e 708/16 – Indica a recuperação do asfalto da Av. 07 de Setembro, bairro 

José Maria Félix, Jaibaras, Sobral- CE. Foram lidos e automaticamente aprovados os 

Requerimentos de Gilmar da Cruz Bastos (PSB) nºs 034/16 – Requer a realização de 

auditoria na UVA, referente ao processo de desapropriação de um imóvel, avaliado em R$ 

3.000.000,00, e que foi adquirido por um valor de R$ 5.437.000,00, com recursos do FECOP; e 

035/16 – Solicita atenção especial e urgente para as fotos anexas, que retratam a situação da vila 

Várzea Redonda, no distrito de Bonfim. GRANDE EXPEDIENTE. Primeiro orador: Tiago 

Ramos Viera. Iniciou discorrendo sobre toda a polêmica em torno da sua convocação para 

substituir o vereador Vicente de Paulo Albuquerque por trinta dias, explicando todo o ocorrido. 
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Frisou que não vai exonerar nenhum assessor do gabinete do qual está à frente. Informou sobre 

vários eventos dos quais participou no último final de semana em vários distritos de Sobral em 

comemoração ao Dia das Mães, destacando a presença do Deputado Federal Moses Rodrigues. 

Agradeceu as lideranças políticas das regiões onde ocorreu os eventos, citando alguns 

patrocinadores que muito ajudaram a tornar esses encontros um sucesso. Falou sobre a Escola de 

Tempo Integral que está sendo construída no distrito de Patos, e a qual está passando por 

problemas com falta de água. Solicitou que as autoridades competentes para lidar com esses 

serviços ajam o mais rápido possível para que se evitem futuros problemas maiores. Comentou 

acerca do assassinato de um policial no Bairro da Coab II, lamentando o ocorrido e apontando a 

insegurança que toma conta de todos os bairros de Sobral. Falou do acúmulo de lixo nas ruas, 

assim como dos matos que tomam conta das vias públicas; e pediu providências por partes das 

autoridades competentes, pois a comunidade o cobra constantemente para que ajude a solucionar 

esses problemas. Comentou sobre pronunciamentos feitos pelo ex-governador do Ceará Cid 

Ferreira Gomes, opinando que o achou muito destemperado, faltando com a ética. Destacou que 

a população está mais atenta e exigente quanto aos políticos que devem representá-la no Poder 

Público. Enfatizou seu dever como representante do povo, ainda que somente por trinta dias. 

Segundo orador: Gilmar da Cruz Bastos. Discorreu sobre o acontecido na Câmara dos 

Deputados, onde o Presidente interino anulou uma sessão votada em Plenário, fazendo uma 

analogia com fatos acontecidos na Câmara Municipal de Sobral, justificando seus apontamentos. 

Lamentou o falecimento do policial militar, Antônio Anderson do Nascimento, na cidade de 

Sobral, destacando sua bravura e lealdade no cumprimento de seus deveres funcionais; 

comunicou seus esforções para que esse policial seja promovido e reconhecido por seu heroísmo, 

e que apresentará uma Moção Honrosa para homenageá-lo. Informou sobre alguns 

requerimentos direcionados ao Tribunal de Contas da União e à Controladoria Geral da União 

para que viessem verificar a situação de várias obras que estão paradas em Sobral, ressaltando 

que agora contará com o apoio do Deputado Federal Danilo Fortes, o qual também editou 

requerimentos no mesmo sentido. Falou sobre a situação que se tornou comum de os vereadores 
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tirarem licença e usarem isso para fazer jogo político, justificando seus posicionamentos. 

Destacou a mudança de entendimento do Presidente da Câmara em relação à convocação de 

suplentes de vereadores. Alegou falta de lealdade do Presidente para com o vereador Vicente de 

Paulo Albuquerque. Enfatizou sua vontade de que o suplente de vereador, Ismerino Mendes, 

assumisse um lugar na Casa para que viesse a fazer as denúncias de que tem conhecimento para 

que o Ministério Público tome as devidas providências. Ressaltou a importância para que haja 

respeito dentro do Parlamento Municipal, para evitar desrespeitos aos direitos de todos que 

integram o Poder Legislativo de Sobral. Frisou sua insatisfação com o Presidente, lamentando 

pelas atitudes que ele tomou, desrespeitando o Parlamento por conta de interesses de grupos 

políticos. Pediu o apoio dos demais vereadores para que seja aprovado um requerimento 

solicitando ao Ministério Público e ao Tribunal de Contas dos Municípios para que façam uma 

auditoria na Câmara. Reiterou que não abre mão de suas convicções, e explicou sobre os 

requerimentos de sua autoria constantes da pauta. Foi aparteado pelo vereador José Crisóstomo 

Barroso Ibiapina. Terceiro orador: José Crisóstomo Barroso Ibiapina. Solicitou o apoio dos 

demais vereadores para que seja aprovado o Projeto de Lei nº 1988/2016 que denomina 

oficialmente de Maria de Fátima Sousa Silva o Colégio Sobralense de Tempo Integral do 

Distrito de Caracará. Frisou seu compromisso em respeitar as normas para as quais fez 

juramentos, destacando que suas decisões são baseadas nos interesses da população, 

independentemente dos interesses de grupos partidários. Replicou algumas informações 

apresentadas pelo vereador Gilmar da Cruz Bastos acerca da analogia feita com fatos ocorridos 

na Câmara dos vereadores de Sobral e na Câmara de Deputados, justificando suas posições. 

Explicou sobre os questionamentos feitos acerca da decisão de convocar o, até então, suplente de 

vereador, Tiago Ramos Vieira, para substituir o vereador Vicente de Paulo Albuquerque em sua 

licença por trinta dias, acatando o Parecer da Assessoria Jurídica da Câmara e seguindo a opinião 

de vários especialistas no assunto. Também explicou os motivos de não ter viajado na data antes 

prevista para participar de um Seminário em Maceió. Comunicou, com a anuência de todos os 

vereadores presentes, que fica determinado, como parâmetro a ser seguido, que uma vez que 



6 
 
 

seja solicitado um Parecer Jurídico acerca de determinada matéria, inclusive por uma 

Comissão, não poderá o Presidente da Câmara, independentemente do assunto nela contido, 

colocar a referida matéria em votação antes de receber o Parecer solicitado. Reiterou que não 

tem nada contra o suplente de vereador, Ismerino Mendes, e que de certa forma até gostaria da 

presença do referido suplente na Casa, para que acontecimentos do passado pudessem ser 

esclarecidos, como a cassação do ex-prefeito de Sobral, Ricardo Barreto Dias. Destacou que, em 

vinte e oito anos de vida pública, a única coisa de que se arrepende é de ter participado do 

esquema de cassação de Ricardo Barreto. Quarto orador: Manoel Rodrigues da Silva. 

Registrou um evento do qual participou e que foi realizado, no último primeiro de maio na 

localidade de Aracatiaçu, com a presença de muitas pessoas para comemorar o Dia do 

Trabalhador. Também informou acerca de uma visita feita a diversos órgãos estaduais, sendo um 

dos principais assuntos tratados a questão da captação de água em localidades que estão 

enfrentado problemas devido à escassez de água. Destacou como principais medidas tomadas a 

construção de poços profundos com instalação de dessalinizadores nas localidades necessitadas. 

Também comunicou que em breve será implantado o projeto de instalação de uma Adutora e a 

entrega de quites sanitários na comunidade de Chumbado que irá beneficiar cerca de cinquenta e 

três famílias. Informou sobre o projeto de revitalização da Praça da Igreja Matriz no distrito de 

Aracatiaçu; assim como sobre medidas a serem tomadas para que as vias que dão acesso à 

comunidade de Alto Grande sejam reformuladas para que se evitem acidentes e outros 

problemas. Também informou ter tratado sobre a liberação de recursos para construção de casas 

para várias famílias rurais por meio do Programa Minha Casa Minha Vida Rural. Sugeriu a 

realização de uma audiência pública com órgãos de combate as secas para encontrarem e 

tomarem medidas de enfretamento as secas que recaem sobre várias localidades rurais. Foi 

aparteado pelos vereadores: Tiago Ramos Viera, Gilmar da Cruz Bastos e Valfredo Linhares 

Ribeiro. ORDEM DO DIA. Foram aprovados os Requerimentos de Gilmar da Cruz Bastos 

(PSB) nº 033/16 – Solicita providenciar, com urgência, a leitura em Plenário em Sessão 

Ordinária da relação de 1960 nomes de cooperados da COOTRACE; e de Francisco Linhares 
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da Ponte “Chico Jóia” (PMDB), subscrito por Adauto Izidoro Arruda, nº 036/16 – Solicita 

apoio para a manutenção da cadeia pública de Sobral. Nada mais havendo a tratar, o senhor 

Presidente encerra os trabalhos da presente Sessão. E, para constar, esta ata foi lavrada, discutida 

e assinada pela Mesa Diretora desta Casa Legislativa. 


